
 

 

Příloha č. 1 Standard v oblasti „Rodina a Komunita“ v programu Začít spolu 

 

Rodina a komunita 

Spolupráce mezi rodinou, komunitou a školou je velice významný faktor ovlivňující 

efektivitu vzdělávání dětí. Rodiny jsou primárními vychovateli svých dětí, mají 

na jejich vývoj největší vliv. Tento fakt vnímá učitel jako důležité východisko, na 

jehož základě staví spolupráci s rodinami dětí. Úkolem školy a učitelů je vytvořit 

podmínky pro fungování oboustranné komunikace s rodiči dětí, navázat a pravidelně 

s rodinami udržovat kontakt, nabízet rodinám rozmanité formy spolupráce. Učitel 

spolupracuje s rodiči na základě partnerského přístupu, založeného na vzájemné úctě 

a respektu, sdílí s rodiči odpovědnost za podporu optimálního rozvoje dítěte, poskytuje 

jim co nejvíce informací o dítěti a to způsobem, kterému rodiče mohou rozumět. 

Individualizovaný přístup uplatňuje učitel nejen ve vztahu k dětem, ale také k jejich 

rodinám tím, že jim nabízí možnost vybrat si takový typ spolupráce, který nejlépe 

vyhovuje jejich potřebám, zázemí a životnímu stylu. Učitel efektivně komunikuje 

a spolupracuje také s dalšími partnery školy a širší veřejností (komunitou). 

 2. 1. učitel utváří partnerský vztah s rodinami dětí, nabízí rodinám i dalším 

členům komunity možnost zapojit se do výchovy a vzdělávání dětí, zapojit se 

do života učící se společnosti. 

o 2.1.1. Učitel zapojuje rodiče dětí i členy rodiny a komunity 

do vzdělávání dětí, umožňuje jim aktivní vstup do výuky, vítá jejich 

přítomnost ve třídě v průběhu vyučování. 

o 2.1.2. Učitel dává rodičům příležitost spolurozhodovat o postupech 

vhodných k podpoře učení a rozvoje jejich dětí. 

o 2.1.3. Učitel zapojuje rodiny dětí do rozhodování o věcech 

souvisejících s životem třídy/školy. 

 2. 2. učitel užívá formálních i neformálních komunikačních strategií ke sdílení 

informací o pokrocích v učení dítěte a dalších informací. 

o 2.2.1. Učitel je v pravidelném kontaktu s rodiči dětí, průběžně je 

informuje o pokrocích, vzdělávacích cílech vyplývajících z kurikula, 

o akcích třídy/ školy a to prostřednictvím osobních setkání i písemných 

materiálů. 

o 2.2.2. Učitel pravidelně komunikuje s rodinami s cílem poznat rodinné 

prostředí dětí, a tím lépe porozumět jejich silným stránkám, zájmům, 

potřebám. 

o 2.2.3. Učitel vytváří příležitosti, v nichž se rodiny mohou od sebe učit 

navzájem a vzájemně se podporovat. 

o 2.2.4. Učitel zachovává důvěrnost informací týkajících se rodin a dětí. 

 2. 3. učitel využívá k obohacení vzdělávání nabídky zdrojů, které mu poskytují 

rodiny dětí i širší komunita.  



 

 

o 2.3.1. Učitel navazuje kontakty a vytváří přátelské vztahy s lidmi, 

organizacemi a institucemi, které mohou obohatit vzdělávání dětí, 

získává od nich odbornou i materiální podporu, umožňuje dětem 

v rámci výuky vstoupit s těmito lidmi do kontaktu (exkurze, návštěva 

ve třídě). 

o 2.3.2. Učitel pomáhá rodičům orientovat se jakým způsobem získávat 

potřebné informace, pomáhá vyhledávat informační zdroje 

a poradenství potřebné ke zlepšení kvalit učení a rozvoje dítěte. 

o 2.3.3. Učitel do vzdělávání začleňuje obsahy a témata, která 

korespondují se zkušenostmi dětí ze života ve vlastní rodině/komunitě. 

o 2.3.4. Učitel nabízí rodičům informace a nápady, jak pro děti vytvořit 

vhodné domácí k učení, (podnětné) stimulující prostředí a pomáhá 

rodičům zlepšovat jejich rodičovské kompetence.  

(Kargerová, Krejčová, Maňourová et al., 2011, s. 19). 

 

 


